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Iga uue aasta alguses tehakse alati juttu ka muudest 
uutest algustest. Antakse lubadusi ja seatakse endale 
eesmärke. Alustan uuesti või rohkem trennis käimist, 
teen vähem impulsiivseid oste, loen iga kuu ühe raamatu, 
hakkan igal hommikul Piiblit lugema, käin rohkem 
jala, ei söö enam magusat jne. Olen ka ise erinevatel 
aastatel sarnaselt mõelnud. Ja see on kindlasti teilegi 
tuttav kogemus. Sageli ununevad need muutused 
ja uued harjumused aga poole jaanuari pealt. Uutel 
harjumustel on raske juurduda 
ning püsima jääda. Aasta lõpul 
avastasin ennast jälle mõtlemast, 
kas peaks mõne lubaduse andma 
või mõne muudatuse tegema. 
Uus aasta, uued algused – eks ta 
natuke tõsi ka on. Kuid siis läks 
mõte hoopis teises suunas. Peaks 
võibolla uue aasta alguses hoopis 
vaatama tagasi sellele, mis on 
püsiv. Olgugi et aastad mööduvad 
ja vahetuvad, on siiski meie eludes 
asju, mis jäävad ja vajavad ka meie 
tähelepanu. Vahel on neid raskem 
näha, sest need on kogu aeg olemas 
olnud. Seda, mis halvasti või mis 
vajab muutmist, on ikka lihtsam 
märgata. Ometi võiks tähele 
panna midagi, mida on võimalik 
lahkuvast aastast jätkata, üle tuua 
uude. Mis on väärt jääma meie ellu 
ka uuel aastal? Muidugi ei ole halb 
alustada uute, kasulike ja tervislike 
harjumustega, olgu need siis 
kehale, hingele või rahakotile. Uue 
aasta algus on kindlasti hea “tühi” leht, kust alustada, 
stardipakk. 
Mõeldes sellele, mis on väärt tuua üle uude aastasse, 
tuli esimese asjana esile pühendumine Jumalale. See 
peaks iga kristlase elus olema pidevalt esikohal, kuid elu 
saadab meile ikka ette takistusi ja igapäevaaskeldusi. 
Väga kerge on meie tähelepanul mujale liikuda. Seega 

on aasta alguses hea oma pühendumist uuendada. Tuua 
Jumal tagasi keskmesse. Hoida temast kinni. Ilmselt 
kristlasena ei pea väga kaugelt otsima põhjust, miks. 
Esiteks on Tema algus ja lõpp, nagu on kirjas Ilmutuse 
raamatus, kus Jeesus oma tagasitulemise kohta ütleb: 
“Mina olen A ja O, esimene ja viimane, algus ja ots!” (Ilm 
22:13). Peale selle ütleb Jeesus mitmes kohas, et Tema 
on elu allikas. Jumal on see, kes meile elu on andnud. 
Võtame näiteks tähendamissõna viinapuust ja okstest, 

mis on Johannese evangeeliumi 15. 
peatükis. Seal Jeesus ütleb: “Mina 
olen viinapuu, teie olete oksad. 
Kes jääb minusse ja mina temasse, 
see kannab palju vilja, sest minust 
lahus ei suuda te midagi teha.” (Jh 
15:5). Kas siis pole hea mõte hoida 
kinni sellest tüvest? 
Võime seda tüve kujutada ka 
köiena, millest kinni hoida ja mida 
mööda edasi liikuda – sarnaselt 
John Bunyani “Palveränduri 
teekonnaga”. Sa ei tea, kuhu see 
eluteekond välja viib, kuid köiest 
kinni hoides võid kindel olla, et 
teekond jätkub, Jumal juhatab 
sind. Elu võib meile ette tuua nii 
keerdkäike ja raskusi kui ka rõõme 
ja õnnistust. Võime liikuda köit 
mööda edasi selliselt, et meil on tee 
hästi näha ja on võimalik aukudest 
üle astuda. Meile võib tulla aegu, 
kus oleme pilkases pimeduses või 
tormi käes. Võib ette tulla aegu, kus 
on väga raske midagi näha, kuid 

tee on selge ja võime kindel olla suunas, sest köis püsib 
tugevalt peos – isegi kui lüüakse pori näkku ja nähtavus 
on null. Ainuke asi, mida peab meeles pidama, on see, 
et köiest ei tohi lahti lasta. Hoiame uuel aastal sellest 
“köiest” tugevalt kinni!

nr 01 (84)

Jeesus ütles: "Minu lambad kuulevad minu häält ja mina tunnen neid ja nad järgnevad mulle..." Jh 10:27 1

Kristus on tõesti sündinud
Triin Salmu, EELK Laste- ja Noorsootöö Ühenduse tegevjuht

Foto: The Ian, Unsplash
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Ja ärge muganduge praeguse ajaga, vaid muutuge meele uuendamise teel, 

et te katsuksite läbi, mis on Jumala tahtmine, mis on hea ja meelepärane ja täiuslik. Rm 12:2

Päevatee külalisega 
Mustamäe Maarja Magdaleena koguduses alustab 
jaanuaris eakatele suunatud pärastlõunaste kohtumiste 
sari "Päevatee külalisega". 
Eluteel kõndides vajame peatuseid – hetki, kus saab 
hinge tõmmata, olla lihtsalt kohal ning kohtuda 
inimestega, kellega rahulikult juttu ajada ja mõtteid 
jagada. Just selliseks peatuseks on „Päevatee külalisega“ 
– hingekosutav ja vaimu hariv kohtumine.
See on päevane kohtumishetk, mil saab tunda osadust 
nii üksteise kui ka Jumalaga. Kiriku uksest sisse astudes 
ei pea kiirustama, vaid saab olla rahulikult kohal. 
„Päevatee külalisega“ pakub mitmekesist ja sisukat 
koosolemist. Kohtumistel kõlab elav muusika, mis avab 
südame ja loob sooja meeleolu. On vaimulik mõtisklus, 
mis aitab süveneda Pühakirja tekstidesse ning leida 
nende seoseid oma eluteega. 
Oluline osa kohtumisest on ühine koosviibimine 
toiduosaduses. Teetassi kõrval saab rahulikult juttu 
ajada, naerda, mälestusi jagada ja üksteist paremini 
tundma õppida. Just laua taga sünnivad sageli need 
vestlused, mis jäävad kauaks hinge. 
Igal kohtumisel on külaline – inimene, kellel on jagada 
oma lugu, teadmisi või elutarkust. Räägitakse erinevatel 
teemadel, mis on eelkõige olulised ja huvitavad vanemas 
eas inimestele: elukogemusest, usust, tervisest, 
kultuurist ja maailmas toimuvast. Need lood avardavad 
mõtteid ja pakuvad äratundmisrõõmu.
„Päevatee külalisega“ ei ole lihtsalt üritus, vaid võimalus 
olla nähtud ja kuuldud. See on kutse tulla kirikusse just 

sellisena, nagu oled. Siin on ruumi nii vaikusele kui 
vestlusele, nii mõtisklusele kui vahetule rõõmule. Need 
hetked annavad võimaluse vaadata tagasi läbitud teele 
ning ammutada jõudu ja lootust ka edaspidiseks.
Oled südamest oodatud neljapäeval, 8. jaanuaril 
kell 14.00 – tule ja koge, kuidas ühine päevatee võib 
anda uut valgust ja soojust südamesse.

Väike laps suures loos
Tekst ja fotod Jaana Maria Unga

Mustamäe Maarja Magdaleena kogudus on suunatud 
kogukonnale ning sellega seoses avasime advendiajal 
kiriku uksed kohalikele lasteaedadele ja koolidele. 
Jõuluprogramm "Väike laps suures loos" tutvustas 
eelkooliealistele ja algkoolilastele kõige esimest 
jõululugu, kaasas lapsi läbi muusika ja käelise tegevuse  
loo jutustamisse ning pakkus läbi integreeritud õppe 
kirikukogemust. 
Kokku külastas programmi raames Mustamäe kirikut 14 
gruppi vanuses 2-10 eluaastat. 224 last ja 32 õpetajat 
said ise aidata jõululool sündida ja elavaks muutuda. 
Lisaks said "Väike laps suures loos" jutustusest osa 
Mustamäe koguduse enda lapsed. 
Programmi aitasid läbi viia vabatahtlikud ja koguduse 
töötegijad: Tiina, Maarja, Jaana Maria, Titta, Triin, Ülle, 
Marilin, Kelly, Olesja ja Maris. Suur aitäh panuse eest! 
Õpetajate tagasiside põhjal oodatakse sarnaseid 
programme Mustamäe koguduselt ka edaspidi, mis 
näitab, et koguduse tööd hinnatakse ning Mustamäe 
kirik on kogukonda hästi vastu võetud. 



Jõuluaja ning tuhkapäeva vahele jääb üks oluline päev, 
mis pole otseselt kirikupüha, kuid on oluline igale 
kristlasele. Nimelt on 25. jaanuar apostel Pauluse 
pöördumise päev. Sellest räägib meile peamiselt 
Apostlite tegude raamatu 9. peatükk. Lisaks leiame 
sündmusest autobiograafilisi detaile Pauluse kirjadest, 
kõige enam Gl 1; Fl 3; 1Kr 15 peatükkidest, mis 
täiendavad Luuka evangeeliumis kirja pandut. Apostlite 
tegude raamatu 9. peatükk kirjeldab Tarsosest pärit 
Saulusega (hiljem Paulus) toimunud erilist sündmust 
teel Damaskusesse. Siin ei ole tegemist pelgalt ühe 
inimese usulise kogemusega, 
vaid näitega sellest, kuidas 
Jumala arm murrab inimese 
vastupanu ja loob temas 
täiesti uue elu. Luterlikus 
kirikus on sündmust nähtud 
kui selget tunnistust sellest, 
kuidas inimene mõistetakse 
õigeks armu läbi, mitte 
inimese enda tegude või 
otsuste kaudu.
Saulus oli haritud variser, 
tõenäoliselt sündinud 
Tarsoses (tänapäeva Türgi 
aladel) ja saanud õpetust 
Jeruusalemmas Gamalieli 
juures. On tõsi,  et varakristlik 
liikumine tekitas juutluse 
sees suurt vastuseisu. 
Kristlasi ei nähtud algul 
eraldi usuna, vaid ohtliku 
sektina judaismi sees. Saulus 
oli kuulekas seadusele ja 
tegutses veendumusega, 
et ta teenib Jumalat, kui ta 
kristlasi vangistab ja nende 
liikumist hävitab (ka Fl 
3:5–6; Gl 1:13–14). Saulus ei 
otsi tõde, ta ei kahtle oma tegudes, ta teeb kõik endast 
oleneva, et kristlasi hävitada. Just sellises olukorras 
ilmutab ülestõusnud Kristus ennast talle. See taust 
rõhutab, kui radikaalne oli tema kohtumine Kristusega. 
Paulus ise kirjeldab oma pöördumist kui jumalikku 
sekkumist, mis ei sõltunud kuidagi tema enda tahtest. 
Enamik meist teab seda lugu väga hästi, kuid tuletame 
mõne lausega meelde, mis seal õieti juhtus. Saulus oli 
teel Damaskusesse ülempreestri volitustega, et leida 
sealt kristlasi ning nad vangistada. Ajalooliselt on seda 
raske ette kujutada, sest ta suundus ikkagi teise riigi 
territooriumile kristlasi taga kiusama, mis polnud enam 
nii lihtne, kui see oli olnud Jeruusalemmas. Äkitselt 
lahvatas tema ümber valgus, Saulus kukkus maha ning 
kuulis häält: „Saul, Saul, miks sa mind taga kiusad?“. 
Aga tema ütles: „Isand, kes sa oled?” Ja hääl vastas: 
„Mina olen Jeesus, keda sa taga kiusad“. (Lk 9:4-5) häält 

kuulsid paljud, kuid ei näinud kedagi. Üles tõustes oli 
Saulus pime ning teda talutati linna. Sauluse pimedaks 
jäämine sümboliseerib siin inimese vaimset pimedust 
ilma Kristuseta. Samas saatis Jeesus Hananiase Saulust 
tervendama. Ta läks, kuigi oli Saulusest palju halba 
kuulnud. Ta pani käed Sauluse peale ja too sai tagasi 
nägemise ning täis Püha Vaimu ning lasi ennast kohe 
ka ristida. Mõne päeva pärast kuulutas Saulus juba 
sünagoogides Jeesusest, Jumala pojast. Ta oli Kristuselt 
saadud kutsumuse vastu võtnud. Saulus pidi selle 
kuulutuse pärast palju kannatama, mida ta mainib ka 

oma kirjades. See kinnitab 
Jeesuse sõnu, et kutsumus 
ei tähenda kergemat elu, 
vaid katsumustega silmitsi 
seismist, oma risti kandmist.
Hananiase roll rõhutab 
koguduse tähtsust. Jumal ei 
jäta Saulust üksinda, vaid 
saadab tema juurde teise 
kristlase. Seega ei sünni usk 
isoleeritult, vaid koguduse 
keskel, Sõna ja sakramendi, 
kristlaste omavahelise 
osaduse kaudu. Hananiase 
hirm Sauluse ees on inimlik 
ja mõistetav, kuid Jumala 
arm ulatub ka üle koguduse 
kartuste. See näitab, et kirik 
on kutsutud vastu võtma 
isegi neid, kelle minevik on 
raske ja keeruline olnud.
Luterliku õpetuse järgi on 
inimese teenimine ja head 
teod päästmise tagajärg, 
mitte põhjus. Martin 
Luther rõhutas sageli, et 
pöördumine ei ole moraalne 

uuenemine, vaid uus loomine. 
Saulus ei hakanud rohkem uskuma – temast sai uus 
inimene. Apostel Paulus asetab hiljem oma kohtumise 
ülestõusnud Kristusega samasse kategooriasse teiste 
apostlite kogemusega. Luterliku õpetuse seisukohalt 
tähendab see, et tema autoriteet põhineb ainult Kristuse 
objektiivsel ilmutusel.
Apostel Pauluse pöördumise lugu on ka meile kõigile väga 
oluline. See kõneleb, et keegi ei ole Jumala armust liiga 
kaugel, inimese minevik ei määra tulevikku Kristuses. 
Usk ei sünni inimese otsusest, vaid Jumala kutsest. Jumal 
mõistab õigeks patuse ja saadab ta teenima – mitte tema 
tegude, vaid Kristuse pärast. Iga inimese elu kristlasena 
algab ja kulgeb üksnes armust. Jumal saab õigeks mõista 
ka jumalakartmatu ja teha temast oma tööriista – sedagi 
vaid oma armust. Seega ei seisne Pauluse pöördumise 
tähendus lihtsalt vale tee vahetamises õige vastu, vaid 
on õigeksmõistmine armu läbi.

Jumal on Vaim ja kes teda kummardavad, peavad teda vaimus ja tões kummardama. Jh 4:24 3

Caravaggio (Michelangelo Merisi da Caravaggio) (1571–1610), 
Pauluse pöördumine (1600), õli küpressil, 237 x 189 cm, 

Odescalchi Balbi Collection, Rooma. Wikimedia Commons.

Pöördumine, mis sünnib Jumala armust
Ülle Reimann



Ja ometi ootab Issand, et teile armu anda, ja jääb kõrgeks, et teie peale halastada, 
sest Issand on õiguse Jumal, õndsad on kõik, kes teda ootavad. Js 30:18
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13. detsembri pärastlõunal olid koguduse lapsed 
ja noored oodatud jõulupeole. Sel aastal polnud 
muret, kuidas me jõuluevangeeliumi esitame, kuna 
põrandapildina oli see Tiinal ja Maarjal ette valmistatud 
juba detsembri algusest alates. Suur rõõm oli ise 
sellest osa saada ja nii mõnedki meie lapsed/noored 
on põrandapiltidena teisigi piiblilugusid kuulnud. Meie 
grupp oli muidugi teistsugune - osalejate vanusevahe oli 
suur ja kuulajad olid jutustajale juba tuttavad.

Seekordne laste jõulupidu sai teoks meeskonna-
üritusena - samal ajal kui jõululugu jutustati, lõikas 
Jaana Maria kringlid lahti, ja sel ajal, kui Tiina ja Maris 
piibliloo asju kokku pakkisid, juhendas Jaana Maria 
noortetoas meisterdamist, mida sai vanusele vastavalt 
teha. Igaüks sai enda valmistatud ehte koju viia. 
Pärast meisterdamist sõime ühiselt kohvikus, et hiljem 
oleks energiat pakki lunastades luuletust lugeda või 
laulda. Pakkide saamiseks läksime tagasi noortetuppa, 
kuna just seal oli ehitud kuusk, mille all heade annetajate 
abiga soetatud pakid. 
Vahva, et saime taas lastele ja noortele nende enda 
jõulupeo pakkuda, kasutada selleks meie kiriku mitmeid 
ruume, ja teada, et need kingitused toovad paljudele 
rohkelt rõõmu! Aitäh kõigile panustajatele!
Sel aastal ootasime Mustamäe Sotsiaalmajutusüksuse 
inimesi jõulupeole 17. detsembril. Kõik olid kutsutud 
lihtsale keskpäevapalvusele meie tavapärasel ajal. 
Lugesime jõuluevangeeliumi kahes keeles ning laulsime 
jõululaule, mida Maarja ka kenasti klaveril saatis. 
Seejärel suunduti kohvikusse, kus kõik said maitsta SMÜ 
töötajate valmistatud jõuluroogasid. Igaüks võis endale 
meisterdada lihtsa jõuluehte õpetaja Tiina juhendamisel. 
Lõpuks said kõik loteriipiletiga endale lunastada nii 
erinevat söögikraami kui ka muid tarvilikke esemeid. 
Kõik need, kes peole olid kohale jõudnud, lahkusid 
säraga silmades ning võtsid endaga kaasa rõõmu ja rahu.
Esimest korda kutsusime kirikusse külla ka Mustamäe 
Kodu inimesed ja seda neljapäevaks, 18. detsembriks. 
Kõik, kes tulid, olid Mustamäe kirikus esimest korda 

ja imestasid, kui kena see on ning kui valged, soojad 
ja avarad on meie ruumid. Rääkisime neile sel aastal 
jõululoo samamoodi nagu lastelegi. Pärast kiiret kohvi 
ootas külalisi juba auto, et nad nende ühisesse koju 
tagasi sõidutada. Loodame, et see ei jää nende viimaseks 
külaskäiguks meie kirikusse ja nad saavad teisedki 
endaga kaasa tuua.

Koguduse eakama rahva ehk Elurõõmsate ja tegusate 
kokkusaamine 18. detsembril möödus jõulumeeleolus. 
Kohale tulid kõik, kel oli see võimalik. Meiega liitus 
ka koguduse vaimulik Tiina. Jõulude juurde kuulub 
ikka rikkalik laud ja vanad armsad jõululaulud. Uhke 
tort oli koguduse poolt, ülejäänu eest kandsid hoolt 
kohaletulnud prouad. Koguduse laulikust sai valitud 
lemmikuid jõuluteemalisi laule, mida üheskoos laulda. 
Meenutati lõppevat aastat, aga ka oma elu varasemaid 
sündmusi. Reet mõtestas jõulusõnumit läbi Meie Isa 
palve. Jõuluvana meil küll ei käinud, aga kingituse said 
siiski kõik kohalolijad, ja seda isegi salmi lugemata.
Kolmekuningapäeval, 6. jaanuaril toimus Mustamäe 
koguduse jõulupidu, mis oli seekord avatud ka nendele, 
kes koguduse liikmed ei ole. Hubase jõululaua taga 
kogunes paarkümmend inimest, nautides maitsvat 
toitu, mis äsja Marilin Pärna käe alt lauale toodi. 
Laulsime jõululaule ja nautisime seltskonda. Soolase ja 
magusa toidu vahepeal tutvustas kunstnik Kai Kiudsoo-
Värv põnevat jõulusõimede maailma, mis esimesest 
teadaolevast säilinud jõulusõimest kuni tänapäeva 
moodsate kunstivormideni on käsitlust leidnud. 
Õhtu lõppes meeleoluka mänguga, mis lõppes viigiga 
enamuspartei ja opositsiooni vahel. Kes kohal oli, see 
teab, millest jutt. 
Suur rõõm, et koguduse elu on rikkalik ka jõulude 
perioodil ning igas vanuses inimestel on võimalik 
täihistamiseks koguneda. Loodame, et need traditsioonid 
saavad jätkuda ka uuel aastal. 

Jõulupeod Mustamäe Kirikus
Maris Kuldkepp, Ülle Reimann, Imbi Arro, Jaana Maria Unga

Jõululoo põrandapilt. Foto: Jaana Maria Unga Elurõõmsad ja tegusad rikkaliku pidulaua taga. Foto: Tiina Klement



Mina, Jeesus, saadan oma ingli seda teile tunnistama koguduste jaoks. 
Mina olen Taaveti juur ja sugu, särav koidutäht. Ilm 22:16
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Ometi ootab Issand, et teile armu anda, ja jääb kõrgeks, et 
teie peale halastada. Js 30:18

Kõigeväeline Jumal, kingi meile usku, et võiksime 
loota üsnes Sinu armastusele ja üksteist vastu 
võtta, nagu Sina oled meid vastu võtnud.

TÄNUPALVED
Armas Jumal!
Tänu Sulle Sinu igavese armu eest, millega sa 
meie elu uuendad ja meie teekonda siin maailmas 
juhatad! Tänu Sulle möödunud imelise jõuluaja 
eest, rõõmu ja rahu eest, millega Sa meie hinge ja 
südant vaimulikult toidad päevast päeva.
Tänu Sulle iga inimese eest, kes advendiaja jooksul 
ning jõulude ajal kirikusse jõudis, kõikide laste 
ning õpetajate eest, kes tulid jõululugu kuulama, 
kõikide muusikute ja kooride eest, kes kontserte 
andsid ning kõikide kuulajate eest. Tänu Sulle 
nende esimeste jõulude eest, selle eest, et Sa oma 
Poja saatsid inimese keskele, kellest inimesed 
aastast aastasse saavad ammutada Sinu valgust, 
armastust ning õnnistust.

EESTPALVED
Armas Jumal! 
Toome eestpalves Sinu ette alanud aasta. Aita meil 
uuel aastal käia igat päeva, igat tööd, igat kaalukat 
otsust Sinu armu hoolde usaldades. Aita meil 
elada rohkem palves ning kõiges Sinu armulist 
tahet otsides!
Palume kõikide nende eest, kes on haiged, kel ei 
ole piisavalt igapäevast leiba, kes on kaotanud 
elurõõmu või kes leinavad kaotatud lähedast 
inimest! Palun ole igaühega neist ja Saada teisi 
inimesi nende juurde, kes saaksid anda uut 
lootust, süüdata taas rõõmuleegi ja 
lohutada neid nende mures!
Palume ka oma kiriku eest! Palume, et ka 
meie kogudusel oleks jätkuvalt igapäevast 
leiba, et kirik oleks soe, valge ning uksed 
kogu aasta vältel avatud erinevateks 
üritusteks ning jumalateenistusteks 
kõikidele!

TÄNU- ja eestPALVED

Vestlusõhtu „Eluleib“ Püha Lucia valguses
Tekst ja foto Jaana Maria Unga

11. detsembril kell 18 kogunes Mustamäe Maarja 
Magdaleena kirikusse paarkümmend inimest – nii 
koguduseliikmeid kui ka Mustamäe kandi huvilisi 
– vestlusõhtule „Eluleib“. Seekordne kohtumine oli 
pühendatud Püha Lucia ja luutsinapäeva tähendusele  
ning selle tähistamisele Eestis ja Rootsis. Külalisena kõneles 
EELK Rootsi-Mihkli kiriku õpetaja Patrik Göransson, 
rootslane, kes on aastaid teeninud kogudusi Eestis.
Õhtu jooksul avanes kuulajatele nii Püha Lucia legend kui 
ka selle sügavam sümboolika. Patrik Göransson rääkis 
Luciast kui valguse kandjast pimedal ajal – märtrist, 
kelle lugu ühendab julge usu tunnistamise, ligimese 
eest hoolitsemise ja lootuse motiivid. Ta selgitas, miks 
just 13. detsember on Rootsis kujunenud oluliseks 
kirikupühaks ning kuidas vana kalendri järgi 
langes see aasta pimedaimale ajale. Samuti 
kõneldi Rootsi luutsinapäeva kommetest: 
küünlakrooniga Lucia-neiust, tähepoistest, 
lauludest, laste osalusest ning sellest, kuidas 
eri ajastute ja tavade kihistused on tänaseks 
kokku kasvanud ühiseks traditsiooniks.
Arutelu laienes ka kirikuaasta rütmile 
laiemalt. Külaline rõhutas advendiaja 
tähendust kui rahulikku ettevalmistusaega 
ning kutsus üles hoidma vahet ettevalmistuse 
ja pidutsemise vahel, et jõulurõõm ei kaoks 
kiirustamise ja varajase küllastuse alla. 
Mõttevahetus puudutas ka identiteedi, keele 
ja kultuuri küsimusi nii Rootsi kui Eesti 

kontekstis.
Huvitava ja muheda huumoriga vürtsitatud 
teemakäsitluse vahele lauldi jõuootusajale sobivaid 
laulde, klaveril saatis Maarja Vardja. Lõbusa mängu 
tulemusena sai seekord Lucia-krooni pähe Maris 
Kuldkepp.
Nagu „Eluleiva“ õhtutele omane, olid ka seekordsed 
maitsed temaatilised: pakuti kuldkollaseid safranisaiu, 
kuuma glögi, näkileiba juustu ja moosiga ning kala- ja 
leivasuupisteid. Toidulaua oli kokku pannud Marilin 
Pärna, kes safranisaiade tegemisele kutsus appi Helge 
Riitsaare. Õhtu lõppes ühise palve ja tänuga, jättes 
osalejatele kaasa valguse, soojuse ja ootuse meeleolu – 
just sellise, nagu luutsinapäev seda kanda aitab.



Usk on loodetava tõelisus, nähtamatute asjade tõendus. Hb 11:16

Ring ümber Päikese on taas tehtud. Üleöö ei muutunud 
küll muud kui aasta number kalendris, aga kuna 
inimestele meeldib tagasi vaadata möödunud 
365 päevale, siis heidan minagi  kultuurielamuste 
kirjapanijana pilgu oma möödunud 
kultuuriaastale.
Statistikat ei tee, aga tõden siiski, 
et sai üsna palju käidud ja kogetud. 
Esikohal näivad olevat näitused ja 
muuseumid. Põhjus on  lihtne – mul on 
muuseumikaart, pole ju mõtet lasta sel 
asjatult mobiilis ruumi võtta. Tõsi, lausa 
igale poole sellega ei saa, ent isegi pilet 
näitusele või muuseumi on tunduvalt 
odavam kui näiteks kontserdile. Sama 
lugu kino- ja teatripileti võrdlusega. 
Ühe teatripileti eest võib käia päris 
mitmeid kordi kinos. Häid filme saigi 
vaadatud üksjagu. Sügavaima mulje jätsid “Konklaav” 
(kirjutasin sellest ka siin lehes) ja “Vooluga kaasa”. 
Neis mõlemis oli peale haarava loo ka sügavamat 
mõtteainet. Vähestest teatrietendustest, kus õnnestus 
käia, tõstan esile Theatrumi “Erivajaliku” (millest 
samuti kirjutasin).  Muuseumidest viibisin sagedamini 
KUMUs, kus leidub alati, mida vaadata, kasvõi mitu 
korda. Meenub piletimüüja ühes väiksema linna 

muuseumis, kes, kuulnud, et elame Tallinnas, ohkas ja 
ütles, et kadestab, sest tallinlane võib kasvõi iga päev 
ja mitu korda käia headel näitustel.  Mujal Eestis on 
mu lemmikuks Kondase keskus Viljandis, kus sai ka 

mitu head autsaiderkunsti näitust ära 
vaadatud.
Viimane kultuurisündmus 
lõppenud aastal oli 19. sajandi 
pastoriperes kasvanud G. M. 
Knüpfferi mälestusteraamatu “Väike-
Maarjamaa” esitlus. Huvitava esitluse 
viis läbi raamatu koostaja, toimetaja ja 
osaliselt tõlkija Janis Tobreluts.
Tegelikult saab kultuurist osa ka 
kodus, mugavalt diivanil istudes. ETV 
pakub selleks piisavalt võimalusi  
Minu lemmik on kultuuriteemaline 
vestlussaade Plekktrumm. Saadet 

on tutvustatud inimeseks olemise ja ajatute eluliste 
teemade avajana. Joonas Hellerma saatejuhina teeb 
seda tõesti suurepäraselt. Informatiivne ja nauditav 
saade on ka Owe Peterselli juhitud OP. Harivaid ja 
elamuslikke kultuurisaateid on teisigi.
Soovin kõigile alanud aaastal rohkelt häid kultuuri-
kogemusi!

Kultuurielamused ühe aasta sees
Kultuurielamusi vahendab Imbi Arro

Raamat minu elus
Maris Kuldkepp

Lugeda on mulle alati meeldinud. Lapsepõlvest mäletan, 
et lugesin mitmel korral läbi helesiniste kaantega 
“Piiblilugude” raamatu, kuigi aru ma sellest ei saanud, 
aga pildid olid imeilusad. Keskkoolis pidin lugema 
inglise kirjandust ja sealt on pärit mitmeid lemmikuid 
teoseid ja autoreid. Näiteks oli periood, mil lugesin 
vähemalt korra aastas läbi Emily Bronte “Vihurimäe”. 
Kindlasti soovitan ka Elizabeth Gaskelli “Põhi ja lõuna” 
raamatut.
Olen leidnud häid triloogiaid nii Norra kui Rootsi 
kirjandusest, nt Herbjørg Wassmo “Dina” ja Wilhelm 
Mobergi “Väljarändajad”. Samuti olen nautinud Karen 
Fossumi teoseid.
Kodus on mul raamaturiiulitel arvestatavas kogustes ka 
spordiraamatuid, peamiselt olümpiamängude ülevaateid, 
biograafiaid aga ka muid vaatepunkte spordile.
Krimiromaanidest on mu lemmikuks Ameerika autor 
Erle Stanley Gardner ja tema “juhtumid”, detektiiviks 
advokaat Perry Mason. Ühe Taizé venna soovitusel 
lugesin eelmisel aastal prantuse krimikirjaniku Fred 
Vargase teoseid. Huvitaval kombel on ühed tema 
detektiivid nn evangelistid, kuigi tegelikult on nad 
ajaloolased (nagu autor isegi). Lapsepõlves lugesin 
muidugi Kalle Blomqvisti ja tema sõprade seiklusi, sekka 

muid Astrid Lindgreni lasteraamatuid.
Kui avastan hea autori, proovin 
leida võimalikult palju tema teoseid 
raamatukogust. Hetkel on lemmikuks 
Mitch Albom, kelle teostest kirjutasin 
eelmisel aastal ka meie koguduse 
ajalehes. Koolis töötades nautisin 
Lois Lowry neljast raamatust koosnevat “Andja” sarja, 
kahjuks on ainult esimene neist eesti keelde tõlgitud.
Aga Eesti autorid? Lapsepõlvest mäletan, et nautisin 
väga Richard Rohu “Lugusid loomadest”, eriti puudutas 
mind tema mäger Uraski lugu. Põhikoolis sain koolist 
auhinnaks Veiko Belialsi ja Marek Simpsoni “Existerion”, 
mille lugesin veel samal õhtul läbi, sest nii hea oli! 
Eelmisel aastal lugesin läbi ka “Mees, kes teadis 
ussisõnu”, mille lauamängu olen juba aastaid nautinud. 
Reisides ei saa ma niisama raamatupoodidest mööda 
jalutada. Tihti kingin teistele raamatuid ja saan ka ise 
neid kingiks. Raamatukogud on väga head kohad, kui ei 
taha kõiki raamatuid koju osta. Samuti laenan sõpradelt 
ja sõpradele häid raamatuid. Kindlasti jäi mitmeid 
lemmikuid kirja panemata, kuid ehk leiab hea lugeja siit 
siiski häid soovitusi.



Usus me mõistame, et maailmad on valmistatud Jumala sõna läbi, nii et nägematust on sündinud nähtav. Hb 11:3 7

Mustamäe kirikus on üsna tavaline, et inimesi tuleb 
täpselt nii palju, kui palju on kohti. Projekt "Jõululaps" 
tõi kokku täpselt nii palju lapsi, kui palju oli varutud 
pulgakomme, ehk 40. 
Juba sügisel saime Eesti Evangeelse Alliansi ja 
selle peasekretäri Indrek Luide vahendusel kuulda 
võimalusest osaleda projektis "Jõululaps" (Operation 
Christmas Child), mida korraldab Samaritan's 
Purse'i nimeline organisatsioon (Franklin Grahami 
juhtimisel). Mustamäe koguduses tegutsevad kolm 
kogudust - EELK Mustamäe Maarja Magdaleena 
kogudus, EMK Lootuse kogudus ja EEKBL Elav Kivi 
Vabakogudus otsustasid jõud liita ning kutsuda 
kogukonna lapsed ühiselt kuulama evangeeliumit 
ning osa saama lõbusast jõulupeost.  
3. jaanuaril kogunes 40 last koos oma vanematega 
Mustamäe kirikus, et saada osa evangeeliumist, 
mängida ning saada OCC projekti kaudu kogutud 

kingipakid, mis Eestisse saabusid Saksamaalt. 
Pakid olid kokku pannud vabatahtlikud annetajad, 
kes pakkisid lapse vanusele vastavad vajalikud 
asjad kingakarbi-suurusesse karpi, lisasid väikese 
soovikaardi ning panid organisatsiooni kaudu teele. 
Projektiga seotud pidu oli esimene kohtumine, 
edaspidi jätkub Piiblilugude tutvustamine "Imeline 
teekond" programmi raames, kuhu iga peost osa 
võtnud laps on väga oodatud. Esimene taoline 
kokkusaamine toimub juba 11. jaanuaril kell 11.00 
Mustamäe kirikus (eesti- ja venekeelne grupp). 
Sellega algab Mustamäe kirikus LASTEKIRIK, kuhu 
on oodatud ka kõik need lapsed, kes jaanuari alguses 
Jõululapse üritusest osa ei saanud võtta. 
Tule sinagi LASTEKIRIKUSSE pühapäeval, 
11. jaanuaril kell 11.00 Mustamäe kirikusse! 
Lastekirik toimub kaks korda kuus ja on mõeldud 
lastele vanuses 3-14 eluaastat. 

Projekt "Jõululaps"
Tekst ja fotod Jaana Maria Unga

Mustamäe Maarja 
Magdaleena kirik

Saksamaa



JUMALATEENISTUSED ARMULAUAGA 
pühapäeviti kell 15

KOGUDUSES TOIMUB:
T	 06.01	 kell 18	 Koguduse jõulupidu
N	 08.01	 kell 14	 Päevatee külalisega  
			   (vanemaealistele, külas Urmas Nagel)
P	 11.01	 kell 11	 Lastekirik
L	 17.01	 kell 16	 Noortekas
E	 19.01	 kell 19	 ERKI Kammerkoori kontsert, TASUTA
N	 22.01	 kell 13	 Elurõõmsad ja tegusad
P	 25.01	 kell 11	 Lastekirik
P	 01.02	 kell 11	 Lastekirik
N	 05.02	 kell 14	 Päevatee külalisega
Keskpäevapalvused   
teisipäeviti ja neljapäeviti kell 12.30 Taizé lauludega,
kolmapäeviti kell 12.30 liturgiline.
Õhtupalvused Taizé lauludega reedeti kell 19.
Eine Piibli ja palvega teisipäeviti kell 12.30. 
Leerikooli info ja registreerimine mustamae@eelk.ee.

ÜRITUSED MUJAL: 
P	 11.01	 kell 17	 Praostkonna noortemissa 
			   Rootsi-Mihkli kirikus
30.01-01.02.2026 	 Talvepäevad “Piibel” Põltsamaal

TIINA KLEMENT – koguduse õpetaja; e-post: tiina.klement@eelk.ee; tel: 5373 0718
ÜLLE REIMANN – koguduse diakon; e-post: mustamae.kogudus@gmail.com; tel: 5664 6029
IMBI ARRO – diakon emeeritus; e-post: imbiarro@gmail.com; tel: 551 7970
Noortetöö juhendaja Maris Kuldkepp – e-post: kepamaris@hotmail.com; tel: 5672 6863
Kantor ja Misjonikoori juhataja Maarja Vardja – e-post: maarjavardja@gmail.com

Kiriku lahtiolekuajad: T, K, N kell 13-16, muudel aegadel eelneval kokkuleppel. 
Mustamäe Maarja Magdaleena koguduse aadress: Kiili 9, 13423 Tallinn
Ruumide rent, talituste tellimine: mustamae@eelk.ee või jaana.maria@eelk.ee

Koduleht:  mustamae.eelk.ee	  E-post: mustamae@eelk.ee

Magda Misjonipood: magdamisjonipood.ee; Facebook.com/magdapood
Ajalehe toimkond: kujundaja Jaana Maria Unga, keeletoimetaja Auli Tohv

EESTI EVANGEELSE LUTERLIKU KIRIKU MUSTAMÄE MAARJA MAGDALEENA KOGUDUS
Mustamäele KIRIKU EHITAMISE heaks:
Luminor pank, konto: EE241700017003221206, LHV pank, konto: EE357700771010370871
Mustamäe KOGUDUSE TÖÖ heaks:
Luminor pank, konto: EE311700017002962090, LHV pank, konto: EE757700771000677814
ORELI/KLAVERI fondi: Luminor pank, konto: EE267700771012267092

Tagalehe graafika: freepik.com

kuukava jaanuar 2026

04.01 Maris Kuldkepp

04.01 Aivar Suur

05.01 Raiko Roosmann

12.01 Holger Allik 

14.01 Maire Kattel

15.01 Eva Uri

16.01 Maimu Kaljulaid

21.01 Kersti Vaarik

23.01 Aivar Joon

24.01 Robert Krismo Gross

31.01 Herta Tõnso

Õnnitleme 
sünnipäeval!

Kui te ei soovi, et teie õnnitlused on ajalehes avalikud, 
siis palun andke sellest teada koguduse e-posti 
aadressile mustamae@eelk.ee 

Õnnitleme! 
 2025. aastal ristiti:

Tekla Uri

Laura Liisa (r.n Rafaela) Meipalu 

Jaanuaris, veebruaris ja märtsis 
on Mustamäe kiriku fuajees avatud 
Hermes Sarapuu maalide näitus 

"Minu maastikud 2026". 
Näituse avamine on 11. detsembril


